

Депортация балкарцев (1944 год)

Одной из самых массовых и страшных форм сталинских репрессий в 1930–1940-е годы была депортация: целые народы должны были оставлять свой дом и переезжать в другие районы СССР. В основном местом их ссылки были степи Казахстана и Киргизии и другие регионы Центральной Азии. Людей везли в поездах в очень трудных условиях, часто они несколько дней были без воды и еды и многие умирали в дороге от голода, холода и болезней.

Одним из регионов, которые больше всего пострадали от депортаций, стала Кабардино-Балкария. В январе 1944 года, когда фронт Второй мировой войны уже был за границами Кавказа, Лаврентий Берия — один из самых влиятельных людей в окружении Сталина — предложил депортировать балкарцев из Кавказа в Казахстан и Киргизию. Формальной причиной была «коллаборация» балкарцев с нацистской Германией во время оккупации Кавказа в 1942 году. 5 марта 1944 года в города и сёла Кабардино-Балкарии начали приезжать больше двадцати тысяч солдат.

Балкарцев посадили в холодные поезда, на которых обычно перевозили грузы и животных. Путь из Нальчика в Казахстан и Киргизию в условиях войны занимал больше двух недель. Из-за нечеловеческих условий в дороге умерло больше пятисот человек. Всего из Кабардино-Балкарии были депортированы почти сорок тысяч человек — около тринадцати процентов от всех жителей республики.

Жизнь балкарцев в степях Центральной Азии была очень трудной. Чаще всего они должны были жить далеко от больших городов, работать в очень тяжёлых условиях и не могли учиться в университетах. Кроме того, им было запрещено уезжать из места ссылки. Кабардино-Балкарская республика была переименована в Кабардинскую. Память о балкарцах была запрещена: нельзя было даже изучать их язык и историю.

Балкарцы прожили в депортации тринадцать лет. 5 марта 1953 года умер Сталин; в конце года был расстрелян Берия. В 1957 году, когда в СССР официально началась «десталинизация», балкарцам и другим народам было разрешено вернуться на родину. Большая часть балкарцев вернулись в Кабардино-Балкарию (республика получила своё старое название), но кто-то решил остаться в Центральной Азии. Сегодня в Казахстане и Киргизии живут несколько тысяч балкарцев.

Только в 1989 году балкарцы были официально реабилитированы, а в 1991 году их депортация была признана геноцидом. 8 марта 2002 года — в годовщину депортации — в Нальчике был открыт Мемориал жертвам репрессий балкарского народа. Март 1944 года остался одной из самых больших трагедий в истории республики и всего Кавказа.